

### 围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

#### 关岭自治县:

## 抢抓农时种油菜 “稻油轮作”促增收

□本报记者 高智 文/图

连日来,关岭自治县抢抓农时,大力推广“稻油轮作”项目,选派农技专家开展技术指导,引导鼓励农户利用秋收后的闲置田地接茬种植优质油菜,将入冬后的“农闲田”变成“效益田”,既能提高土地利用率,又能促进农户稳步增收。

在该县各乡镇(街道),来自县农业农村局的农技人员下沉到田间地头面对面、手把手、实打实指导农户种植油菜,对挖厢面、起沟等油菜种植技术进行详细讲解。

“今年我县大力推广益油1号、庆油8号等“两高双低”优良杂交油菜品种,在种植上推广油菜规范化育苗移栽、病虫害综合防治和合理密植技术,将油菜种植密度提高到每亩

5500至8000株。”该县农业农村局农业技术推广站站长杨艳表示,在今年秋冬季农业生产工作推进上,关岭将主要技术力量分派到各乡镇(街道),到村、到户、到田间地头开展技术指导,力争完成6.8万亩油菜种植任务。

据了解,近年来,关岭大力推广“稻油轮作”模式,引导农户春夏种稻谷、秋冬种油菜,把农田一年四季“安排”明白。同时,该县农业部门通过免费向农户发放优质油菜籽、提供肥料、选派农技人员深入田间地头开展相关技术指导等方式,切实为农户种植水稻和油菜全程保驾护航,全力推动粮油绿色高产高效发展,助力农业提质增效、农民持续增收。



农技专家开展技术指导

#### 镇宁扁担山镇:

## 800亩蔬菜基地带动村民增收

□本报记者 郭黎满 文/图



村民在基地种植蔬菜

眼下正是秋冬作物种植关键时期,镇宁自治县扁担山镇抢抓时节扎实推进蔬菜秋种工作,田间地头一派热火朝天的景象。

在扁担山镇贵州惠农达康生态农业股份有限公司蔬菜种植基地,记者看到,一块块大小不一的地块相连成片,已采收完上季蔬菜的土地干净平整,数10名村民正抢抓秋冬季农业生产重要时间节点,忙着在地里翻犁、播种、覆土,种植花菜、莴笋等蔬菜。贵州惠农达康生态农业股份有限公司总经理杨勇是本地人,十几年来通过流转土地,带着村民们一起种植蔬菜,实现了增收致富。

“我在基地务工有10年,不用到外奔波,在家门口就能挣钱,感觉很幸福。”该镇关口村村民马国竹笑着告诉记者。

2017年,杨勇和家人成立了

贵州惠农达康生态农业股份有限公司,采用“公司+农户”运营模式,流转土地600余亩用于种植蔬菜,公司负责统一育苗、指导、种植、销售,实现产销一体化经营,共涉及土地流转农户300多户。截至目前,蔬菜基地已经扩大到800余亩,年产值超过1000万元。

杨勇表示:“秋冬作物种植期间,基地大约需要80名村民务工,务工的村民不仅每天有100元的工钱,还能拿到土地流转费,真正带动了村民增收。”

据了解,该公司种植基地不仅坚持标准化、规模化种植大葱、茄子、花菜等精品蔬菜,还积极推广“订单种植”新模式,实现产销对接,精品蔬菜远销海南、贵阳等省内外市场。同时,通过四季轮作的种植方式,确保村民们四季有活干,四季有钱赚。

## 中国紫云“五峰杯”攀岩赛事 入选2023中国体育旅游精品项目

本报讯(记者 姚福进) 近日,国家体育总局体育文化发展中心发布“2023中国体育旅游精品项目”入选名单,中国紫云“五峰杯”攀岩赛事入选。

据了解,中国紫云“五峰杯”攀岩赛事举办地点位于格凸河国家攀岩训练基地,该基地于2016年建成,总建设规模30000平方米,总投资3亿元,已成功举办2017年“多彩贵州”中国攀岩公开赛暨安顺紫云格凸国际攀岩节、2018年“一带一路”国际攀岩大师赛、2018年中国攀岩联赛贵州紫云站、2019年中国攀岩联赛贵州紫云站及2021年中国攀岩联赛(贵州紫云站)等赛事。同时,格凸河景区已成功举办14届国家攀岩联赛。紫云依托格凸河景区独特的喀斯特地貌,开发了200余条室外攀岩线路,这些线路成为紫云“五峰杯”攀岩赛事的室外比赛点。

## 文创打卡墙满满安顺元素



文化墙

“我的城市我代言,我爱安顺,安顺超甜,有一种心情叫突然想去安顺,想你的风还是吹到了安顺,我喜欢你,想和你不期而遇……”地戏脸谱,文艺腔调的宣传语,霓虹灯光,错落有致的设计,让人眼前一亮。11月6日,在永丰大道路口和东出口处的墙上,一幅幅色彩鲜明、线条多变的文化墙吸引了市民的目光,大家纷纷前往打卡,宣传安顺。

“这些宣传语我们很喜欢,很有氛围,找到了打卡自己城市的感受,路过时就停下来拍几张照片,宣传我们安顺。”

“很有创意,拍照也好看,特别喜欢那句‘安顺遇见,我心所愿’。”



#### 格凸河镇二关村:

## 大力发展柑橘种植

□本报记者 姚福进 文/图

11月6日,紫云自治县格凸河镇二关村柑橘种植户王群书早就来到果园,查看柑橘长势,望着渐渐成熟的果子,脸上露出了笑容。

2008年,王群书经朋友介绍,从湖南省吉首市引进了柑橘苗,并从村民手中流转了40亩土地,开始种植柑橘,因为种植的柑橘味道好,很受市场的青睐,每到柑橘成熟季,前来采摘的游客络绎不绝。

“种植柑橘,三分种七分管。”王群书说,虽然种植投入大,但收入也可观,每年可以挣到40至50万元。

在王群书看来,一个人富不算富,大家富才是真的富。为此,只要村民想要种植柑橘,他都会帮忙采购柑橘苗,免费传授柑橘种植及管理技术。

“种植柑橘选好苗是关键,优良的柑橘品种结出的果子味道好、产量高。”王群书说,近年来,他陆续帮助村民们采购了6万株柑橘苗,以每亩种植30株计算可种植2000亩。

“除二关村外,羊场、落科、沙戈等村也都种植有柑橘,目前全镇柑橘



查看柑橘长势

种植面积3500亩。”格凸河镇党委书记潘其斌说,近年来,格凸河镇依托209省道南北横穿镇域的交通条件,

以及紧靠格凸河穿洞风景名胜区的区位优势,在格凸河景区沿线的羊场、二关、落科、坝寨、格井、沙戈等村

大力发展柑橘、李子、枇杷等精品水果,把公路沿线村寨打造成采摘旅游经济带。

#### 安顺经开区:

## “光盘行动”彰显餐桌文明



工作人员到饭店内张贴宣传海报

本报讯(记者 蒋天瑜 文/图) 近期,安顺经开区市场监管部门积极采取行动,通过指导和倡导完善管理措施,推动各餐饮服务单位开展“光盘行动”。同时,广泛开展宣传活动,培养市民的节约习惯,提升文明餐桌的素养。

在刘老实食府店内,安顺经开区市场监管部门的工作人员正在张贴印有“文明餐桌”的宣传海报。该店负责人表示,“光盘行动”开展以来,工作人员会定期到店内进行宣传和监督,并更新海报。我们也积极响应宣传,做“光盘行动”的践行者,不仅将珍惜粮食、制止餐饮浪费纳入员工培训内容,还鼓励顾客适量点餐、打包剩菜。

除了餐饮商铺,安顺经开区市场监管部门还走访了辖区学校食堂。在安顺学院芳华苑食堂中,随处可见“光盘行动”的宣传标语。据了解,今年以来,安顺经开区市场监管部门在全区餐饮服务单位张贴设置“文明餐桌”主题海报和桌贴、桌牌等1500余份。截至目前,对辖区餐饮服务单位开展专项监督检查5次,累计检查经营户816户次。餐饮经营主体纷纷表示,将继续支持和配合“光盘行动”相关工作,将节约粮食的理念贯穿始终。



## 镇宁农特产品亮相2023广州国际购物节



会场现场

本报讯(记者 郭黎满 文/图) 近日,2023广州国际购物节在广州越秀区北京路分会场举行,镇宁农特产品亮相会场。

镇宁波液糖、牛肉干、百香果干、茶叶、红糖姜茶、腊肠……展位前工作人员通过产品讲解、产品试吃、现场销售等方式进行宣传推介,吸引了不少消费者。

据了解,本次宣传推介活动共有镇宁5家企业参展,旨在贯彻落

实东西部消费协作工作要求,持续深化越秀·镇宁东西部协作,加快推动镇宁优质农产品市场化进程,助推镇宁特色农产品开拓广州市场,让更多的广州市民能够近距离了解和购买到镇宁特色农产品。

